

**РЕЦЕНЗИЯ НА: БУШУЕВ А. «НА СУВАЛКОВСКОМ РУБЕЖЕ».
КНИГА ПАМЯТИ КРАСНОАРМЕЙЦЕВ, ПОГИБШИХ В 1944-1945 ГГ.
И ЗАХОРОНЕННЫХ В СУВАЛКАХ (ПОЛЬША)» /**

А.С. БУШУЕВ. – КАЗАНЬ: ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ИМ. Ш. МАРДЖАНИ АН РТ, 2023. 400 с.: ил.

EDN: UDFC1M

Стремление перечеркнуть подвиг советского народа в освобождении народов Восточной Европы от нацистского режима стало одним из основных направлений фальсификации истории Второй мировой войны. Особенно оживилась эта деятельность в связи с юбилеем высадки войск союзников в Нормандии и приближающимся 80-летием Победы над нацистской Германией. Наиболее вызывающим выглядит желание ряда правительств восточноевропейских стран вытравить из памяти населения подвиг и жертвы, принесенные советскими воинами при разгроме нацизма. Особенно преуспела в этом неблагородном деле правящая верхушка Республики Польша. Не отстают от политиков и недобросовестные польские историки, стараясь всячески преуменьшить роль Красной Армии в освобождении страны. В их работах само освобождение страны рассматривается как «новая оккупация»¹. Результатом этого стало разрушение или осквернение памятников и мемориальных захоронений советских воинов-освободителей. Сообщения об этих позорных фактах периодически появляются в информационном пространстве.

Выход в свет работы А.С. Бушуева стал достойным ответом очернителям истории. Работа посвящена красноармейцам, погибшим при освобождении территории Польши в районе Сувалкского выступа. Сувалковский укрепленный район прикрывал выход к Восточной Пруссии. В июле 1944 г. советские войска, освободив Белоруссию, вступили на территорию Польши. Здесь они встретились с ожесточенным сопротивлением вооруженных сил вермахта. Летом-осенью 1944 г. на Сувалковском рубеже шли кровопролитные бои. Основной удар

приняли на себя войска 3-го Белорусского фронта.

Несмотря на ожесточенное сопротивление противника его оборона была прорвана, и советские войска вступили на территорию Восточной Пруссии. Победа досталась высокой ценой. Ежесуточные потери военнослужащих красной армии составили 5302 человека, а общие людские потери – 79527, в том числе безвозвратные – 16819².

В центре исследования рецензируемой работы – воинские захоронения на мемориальном кладбище в Сувалках. Кладбище возникло в 1942 г. как место захоронения погибших и замученных нацистами советских военнопленных концентрационного лагеря Stammlager 1-F Sudauen. На кладбище захоронены 46 тыс. узников концлагеря и 5136 советских солдат и офицеров, павших в боях на Сувалковском рубеже. Всего на кладбище покоятся 51136 человек. Кладбище в Сувалках является одним из наиболее крупных захоронений советских воинов в Польше³.

Из всех захороненных на кладбище известны имена 951 человека. А.С. Бушуев проделал поистине титаническую работу, чтобы представить данные о каждом из этих воинов. В работе даны социальные портреты погибших воинов. Тщательная поисково-исследовательская работа с архивными документами Центрального архива Министерства обороны РФ (в работе использованы документы из 11 фондов архива), материалы сайтов Министерства обороны РФ, воспоминания участников событий и научная литература позволили решить поставленную задачу. Отмечу, что важным аспектом изучения поставленной проблемы стало посещение автором мемориального кладбища в Сувалках.

Как уже говорилось, в книге представлены краткие биографические сведения о 951 погибшем советском воине. При их составлении автору пришлось преодолеть трудности, связанные с ошибками в написании имен, их переводом с польского языка на русский. Биографические справки содержат дату рождения и смерти, место призыва, военную специальность и воинское звание, соединение, в котором воевал боец, место его первоначального захоронения, номер могилы на кладбище в Сувалках и, если имелись, награды и фотография.

951 человек из 5136 захороненных на кладбище. Всего 18,5%. Но это срез поколений, принявших на себя удар нацистской машины и сломавших ее. Анализ возрастного состава погибших показал страшную картину гибели представителей молодого поколения. Каждый пятый погибший находился в возрасте 18-19 лет, а те, кому только исполнилось 18 лет, составили 9,3% этой страшной статистики. Три четверти (75,8%) погибших были моложе 40 лет. Война выкашивала самых молодых, самых трудоспособных. Автор делает вывод: «... наибольшие потери пришлось на самую молодую и перспективную с точки зрения демографического потенциала возраст – на только что оказавшихся на фронте, поэтому не самых опытных солдат. Безусловно, утрата большого количества молодых мужчин, многие из которых еще не успели обзавестись семьями, оказала в последующем негативное влияние на возрастную-половую структуру, брачность населения и рождаемость в послевоенном СССР»⁴.

Выявлена и особенность безвозвратных потерь в ходе Сувалковской операции – преобладание молодых возрастов (18-20 лет) среди погибших. Объяснение этому автор видит в призыве молодежи в действующую армию с территории освобожденной Белоруссии. Призывники из Белоруссии составили более четверти всех призывников, принимавших участие в операции. Не имеющие военного опыта и стремящиеся продемонстрировать свой героизм, молодые

люди оказались самой уязвимой возрастной категорией.

В работе высчитана медиана возраста призывников как из республик СССР, так и регионов РСФСР. В наиболее молодом возрасте были призывники из Казахской ССР и РСФСР, а наиболее старшее пополнение было призвано из Белорусской ССР и Узбекской ССР. В РСФСР наименьший возраст имели призывники из Восточной Сибири, а старший возраст – из Центрального Черноземья и Дальнего Востока.

Автор представил подсчеты о распределении погибших по родам войск: 75,8% служили в стрелковых подразделениях, 3,8% – в артиллерийских и минометных полках, 1,6% – в разведке, 1,2% были саперами, 0,9% – связистами, 16,7% служили в других соединениях⁵. Эти данные подтверждают, что самая массовая гибель солдат была в пехоте. Знаменитый снайпер Василий Зайцев в своих воспоминаниях писал, что прибывший в Сталинград пехотинец проживал одни сутки, а рота солдат (около 100 человек) в атаке проживала примерно полчаса⁶.

Наибольшие людские потери на полях сражений несли рядовые. Это подтверждают и захоронения в Сувалках. 84,7% захоронений принадлежит солдатам-стрелкам. Вместе с ними успокоение нашли представители младшего, среднего и старшего командного состава. На кладбище захоронены помимо стрелков разведчики, связисты, санинструкторы, санитары, механики-водители, повара, ездовые, писари⁷. Война не щадила никого.

Интересные данные приведены в книге о потерях в штрафных батальонах. В составе 31-й армии 3-го Белорусского фронта насчитывалось 16 отдельных штрафных рот. По подсчетам автора, «штрафные рядовые» понесли самые большие потери. Если их доля в составе 31-й армии 3-го Белорусского фронта, сыгравшей основную роль в разгроме гитлеровцев, не превышала 6,4%, то потери штрафников составили 13,5%. В общей массе опознанных захоронений штрафники составили 12,5%.⁸ Сохранившиеся био-

графические данные о погибших штрафниках включены в рецензируемую книгу. При этом автор указал и боевые награды, полученные штрафниками, хотя лица, попавшие в такие батальоны, лишались всех наград. Указание об их наградах - верное решение, это дань памяти отдавшим жизнь в борьбе с нацизмом.

Награды имел каждый пятый захороненный в Сувалках. Автор представил данные о распределении боевых наград рядовых и офицеров по видам и порядку награждения. Указана и национальность награжденных.

По решению польских властей на кладбище в Сувалках были перезахоронены советские солдаты и офицеры с кладбищ других населенных пунктов. В работе указаны места первичного захоронения.

Большой объем работы был выполнен А.С. Бушуевым по установлению места рождения и места призыва погибших воинов. Изменение границ административных образований и названий населенных мест значительно осложнило эту работу. Ее результатом стал указатель географический⁹, который содержит как современное название региона, так и его обозначение в годы Великой Отечественной войны. Каждое географическое место призыва в армию соотнесено с указанием страницы в биографических справках. Это позволяет читателям быстро найти своих земляков, погибших в ходе освобождения Польши и похороненных на кладбище в Сувалках.

Работа содержит большой объем статистических данных. Для удобства восприятия они объединены в таблицы (8 таблиц), схемы захоронений, диаграммы и рисунки, помещенные в первый раздел «Красная армия на Сувалковском рубеже: просопография и память». Вместе с фотографиями того времени эти материалы позволяют читателю более наглядно воспринимать информацию.

Особо следует отметить приложения. Их в работе 4. Первое приложение содержит объемные таблицы. Назовем основные из них: Места первоначального захоронения

солдат и офицеров РККА, захороненных в Сувалках; Место рождения солдат и офицеров РККА, захороненных на кладбище в Сувалках; Место призыва солдат и офицеров РККА, захороненных на кладбище в Сувалках; Распределение захороненных в Сувалках солдат и офицеров РККА по последнему месту службы; Распределение захороненных в Сувалках солдат и офицеров РККА по воинским званиям; Распределение боевых наград захороненных в Сувалках солдат и офицеров РККА по видам наград и группам воинских званий награжденных и другие.

Второе приложение содержит карты-схемы, связанные с военными действиями Красной Армии на Сувалковском рубеже. Оно включает не только схемы наступательных операций в октябре 1944 г. и январе 1945 г., но и оборонительных боев в июне 1945 г.

Картограммы составили третье приложение. Они содержат данные об уроженцах РСФСР и БССР, захороненных на кладбище в Сувалках.

Последнее, четвертое приложение - фотографии кладбища в Сувалках, сделанные автором книги.

Приложения значительно расширяют наше представление о боевых действиях и о бойцах и офицерах, отдавших свои жизни за освобождение Польши от нацистской оккупации.

Анализ имеющихся данных о советских военнослужащих, погибших на Сувалковском рубеже и захороненных на кладбище в Сувалках, позволил А.С. Бушуеву создать просопографический портрет солдат и офицеров, погибших на польской земле. Несмотря на ограниченность сохранившихся сведений, использованных автором, можно с уверенностью утверждать, что представленный материал дает достаточно полное представление о социальном портрете советских воинов периода Великой Отечественной войны.

Рецензируемая книга «На Сувалковском рубеже». Книга памяти красноармейцев, погибших в 1944-1945 гг. и захороненных в Сувалках (Польша)» будет интересна и

полезна не только научным работникам и специалистам по увековечиванию памяти о Великой Отечественной войне, но и самому широкому кругу читателей. Подвиг русского солдата бессмертен, и появление новых трудов по истории Великой Отечественной войны – зримое тому подтверждение.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Лыдка А. Освобождение по-русски или о подмене понятий. URL: <https://inosmi.ru/20170822/240084622.html> (дата обращения 25 мая 2024 г.)
- ² Россия и СССР в войнах XX века. Статистическое исследование / под. общ. ред. Г.Ф. Кривошеева. М.: Олма-Пресс, 2001. С. 316.

³ Бушув А. «На Сувалковском рубеже». Книга памяти красноармейцев, погибших в 1944-1945 гг. и захороненных в Сувалках (Польша). Казань. 2023. С. 17, 18, 22.

⁴ Там же. С. 45.

⁵ Там же. С. 51.

⁶ Зайцев В. За Волгой земли для нас не было. Записки снайпера. М.: Современник, 1981 // URL: <http://lib.ru/MEMUARY/1939-1945/PEHOTA/snajper1.txt> (дата обращения 28.05.2024 г.)

⁷ Бушув А. Указ. соч. С. 58.

⁸ Бушув А. Указ. соч. С. 54.

⁹ Бушув А. Указ. соч. С. 339-399.

А.И. Репинецкий, доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории и археологии Самарского государственного социально-педагогического университета

**REVIEW OF: BUSHUEV A. «ON THE SUWALKOVSKY LINE».
BOOK OF MEMORY OF THE RED ARMY SOLDIERS
WHO DIED IN 1944-1945 AND BURIED IN SUWALKI (POLAND) /
A.S. BUSHUEV. – KAZAN: INSTITUTE OF HISTORY SH. MARDZHANI
ACADEMY OF SCIENCES OF THE REPUBLIC OF TATARSTAN, 2023. 400 P.: ILL.**

EDN: UDFCIM

A.I. Repinetsky, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Russian History and Archaeology, Samara State University of Social Science and Education

Известия Самарского научного центра Российской академии наук. Исторические науки

Учредитель: федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Самарский федеральный исследовательский центр Российской академии наук

Журнал зарегистрирован в Роскомнадзоре, свидетельство ПИ № ФС77-76285 от 12.07.2019

Главный редактор: Ю.П. Аншаков

Том 6, номер 3(23), 27.09.2024

Индекс: 36622. Распространяется бесплатно

Адрес учредителя, издателя и редакции – 443001, Самарская область,

г. Самара, Студенческий пер., 3а. Тел. 8 (846) 340-06-20

Издание не маркируется

Сдано в набор 18.09.2024 г.

Подписано к печати 27.09.2024 г.

Формат бумаги А4

Офсетная печать

Усл. печ. л. 18,368

Тираж 200 экз.

Зак. 40

Отпечатано в типографии ООО "Инсома-пресс".

Адрес типографии: 443080, Самарская область, г. Самара, ул. Санфириковой, д. 110А, офис 22А. Тел. 8 (846) 222-92-40